

吹面不寒杨柳风,4月新规送暖意

新华社记者 白阳

“吹面不寒杨柳风”的4月,一批新规如约而至。老年人办理出入境业务更便捷、小微型客车租赁服务更完善、国家赔偿案件的精神损害赔偿标准更明确……来看看,哪条让你更暖心?

老年人办理出入境证件更简便

4月1日起,6项便利老年人办理出入境证件的新举措开始施行。

相关单位将建立老年人办理护照“绿色通道”,设置老年人等需扶助群体窗口,老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务,并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表,加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务,为老年人提供人工咨询、指引等服务和帮助。

60岁(含)以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证,可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证照片,无需现场重新拍照或提供照片。

此外,出入境政务服务平台增加亲友代办等适合老年人网上办事功能,增设大字体、大按钮页面展示,为老年人等广大群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等服务。

小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务

当前,我国小微型客车租赁业务蓬

勃发展,但经营管理不规范、承租人权益难以有效保障等问题也日益突出。4月1日起施行的《小微型客车租赁经营服务管理办法》,对此类业务作出全面规范。

办法明确,小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。小微型客车租赁经营者应当在经营场所或者服务平台以显著方式明示服务项目、租赁流程、租赁车辆类型、收费标准、押金收取与退还、客服与监督电话等事项。

在承租人用车行为方面,办法要求承租人持机动车驾驶证租赁车辆并随车携带租赁车辆机动车行驶证,按照租赁合同约定使用租赁车辆,未经租赁经营者同意,不得改动租赁小微型客车部件、设施和变更机动车使用性质,不得将租赁小微型客车抵押、变卖、转租。

国家赔偿案件明确精神损害赔偿标准

《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿责任适用法律若干问题的解释》4月1日起施行,推动正确适用国家赔偿法有关规定,合理确定精神损害赔偿责任。

司法解释将消除影响、恢复名誉合并作为一种责任承担方式,不再拆分。消除影响、恢复名誉与赔礼道歉两种责任方式可以单独适用,也可以合并适用。

国有资产监管再添法律保障

《行政事业性国有资产管理条例》自4月1日起施行,对行政事业性国有资产的监督管理作出规定。

条例明确规定行政事业性国有资产管理情况的报告制度,报告的内容包括资产负债总量、相关管理制度建立和实施、资产配置、使用、处置和效益等,并需按照有关规定向社会公开管理情况。

为贯彻落实政府“过紧日子”要求,条例规定行政事业单位应当优先通过调剂方式配置资产,鼓励共享共用。超标准配置国有资产的,责令改正;情节较重的,对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

七类行政案件最高法应裁定再审

什么样的行政案件最高法应当裁定再审?4月1日起施行的《最高人民法院关于办理行政申请再审案件若干问题的规定》明确了七种情形。

根据该规定,下列行政申请再审案

件中,原判决、裁定适用法律、法规确有错误的,最高人民法院应当裁定再审;在全国范围具有普遍法律适用指导意义的案件、有重大影响的案件、跨行政区域案件、重大涉外或者涉港澳台案件、涉及重大国家利益和社会公共利益的案件、经高级人民法院审委会讨论决定的案件,以及最高人民法院认为应当再审的其他案件。

已经发生法律效力的判决、裁定认定事实清楚,适用法律、法规正确,当当事人主张的再审事由不成立的,最高人民法院可以迳行裁定驳回再审申请。当当事人不服人民法院再审判决、裁定的,可以依法向人民检察院申请抗诉或者检察建议。

民航发展基金征收标准降低

根据财政部公告,为进一步降低企业成本、优化营商环境,自4月1日起,将航空公司应缴纳民航发展基金的征收标准,在按照《财政部关于调整部分政府性基金有关政策的通知》降低50%的基础上,再降低20%。

民航发展基金属于政府性基金,其前身是对乘客征收的机场建设费以及对航空公司征收的民航基础设施建设基金。据中国民航局测算,调整后,正常情况下每年减轻企业成本支出约80亿元。这对于帮助航空公司渡过疫情难关、快速恢复发展有重要意义。

(新华社北京3月31日电)

我国前2个月发行4181亿元地方债

新华社北京3月31日电(记者 刘红霞)财政部3月31日对外发布,今年1至2月,全国发行地方政府债券4181亿元。其中,发行一般债券2423亿元,发行专项债券1758亿元;按用途划分,全部为再融资债券。

2月当月,全国发行地方政府债券557亿元。其中,发行一般债券295亿元,发行专项债券262亿元。平均发行期限为8.9年,其中,一般债券9.0年,专项债券8.8年。平均发行利率为3.45%,其中,一般债券3.45%,专项债券3.45%。

数据显示,截至2021年2月末,全国地方政府债务余额260166亿元。

其中,一般债券129499亿元,专项债券130667亿元;政府债券258415亿元,非政府债券形式存量政府债务1751亿元。同期,地方政府债券剩余平均年限为6.7年,其中,一般债券6.1年,专项债券7.3年;平均利率为3.51%,其中,一般债券3.51%,专项债券3.50%。



河北邯郸:“田间课堂”绘春光

3月31日,邯郸市邯山区雪驰小学的学生在田间写生。

当日,河北省邯郸市邯山区雪驰小学开展“田间课堂”主题活动,学生们走进田间写生,用手中的画笔描绘春日美景。

新华社发

我国成功发射高分十二号02星



新华社酒泉3月31日电(李国利 高盛)3月31日6时45分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将高分十二号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道。

高分十二号02星主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第364次航天飞行。

党史学习教育中央宣讲团报告会在河南举行

新华社郑州3月31日电(记者 翟濯)党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会30日上午在河南省郑州市举行。中央宣讲团成员、中国人民解放军国防大学原战略研究所所长金一南作宣

动,凝聚开拓前进的勇气和力量。要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深刻领会开展党史学习教育的重大意义。

报告会以电视电话会议形式召开。河南省党政机关干部、离退休老同志代表,企事业单位干部职工、高校师生代表等共计2万余人分别在主会场和分会场参加了报告会。

报告会上,金一南紧紧围绕习近平总书记关于党的历史的重要论述,全面解读了中国共产党成立以来的初心使命,回顾了党带领中国人民实现站起来、富起来、强起来的辉煌奋斗历程。金一南强调,党的历史是共产党员的教科书、必修课、营养剂,要从中感悟思想伟力,增强政治自觉,掌握历史主

30日下午,金一南在华北水利水电大学与青年师生代表座谈,就师生代表提问进行了细致回答。随后,金一南在郑州二七纪念馆与群众进行了互动交流宣讲。



向世界发出邀请

3月31日0时起,500米口径球面射电望远镜(FAST)向全球天文学家征集观测申请。所有国外申请项目统一参加评审,评审结果将于7月20日公布,观测时间将从8月开始。

“中国天眼”是目前世界上最大、最灵敏的单口径射电望远镜,能够接收

新华社发 徐骏 作

湖南直达东盟国际货运班列首发

新华社长沙3月31日电(记者 史卫燕 刘良恒)31日8时58分,随着一声响亮的汽笛声,满载数十个标准集装箱的货运班列从长沙国际铁路港驶出。这趟湖南直达东盟(长沙—河内)的国际货运班列将成为通过铁铁联运直通东盟的常态化稳定国际班列。

记者从广铁集团了解到,首趟班列装载了二氧化硅、热轧圆钢等工业产品,经广西凭祥铁路口岸,7天后抵达越南河内。湖南直达东盟(长沙—河内)国际货运班列经3个月试运营后,将逐步实

现每周一班常态化开行。

东盟已成为中国第一大贸易伙伴。

据长沙海关统计,2020年湖南省与东盟

10国贸易总额达810.3亿元,增长

30.9%,占湖南外贸总额的16.6%;2021

年1—2月,湖南省对东盟10国贸易额

101.5亿元,增长86.3%。

湖南中南国际陆港有限公司总经理叶红宾介绍,东盟班列开通后,长沙将进

一步打通西部陆海大通道,形成辐射中

部地区的中欧班列集结中心和东盟班列

集结中心。

记者从广铁集团了解到,首趟班列

装载了二氧化硅、热轧圆钢等工业产品,

经广西凭祥铁路口岸,7天后抵达越南

河内。湖南直达东盟(长沙—河内)国际

货运班列经3个月试运营后,将逐步实

现每周一班常态化开行。

东盟已成为中国第一大贸易伙伴。

据长沙海关统计,2020年湖南省与东盟

10国贸易总额达810.3亿元,增长

30.9%,占湖南外贸总额的16.6%;2021

年1—2月,湖南省对东盟10国贸易额

101.5亿元,增长86.3%。

湖南中南国际陆港有限公司总经理叶

红宾介绍,东盟班列开通后,长沙将进

一步打通西部陆海大通道,形成辐射中

部地区的中欧班列集结中心和东盟班列

集结中心。

根据《中华人民共和国环境影响评

价法》《环境影响评价公众参与办法》

(生态环境部令第4号)等有关要求,现

征求公众对规划在环境保护方面的意

见和建议。

根据《中华人民共和国环境影响评